                                                      Приложение № 25
                                                                                      к приказу директора МБОУ «Лицей»
                                                                                  № 79/2 о/д от «12» сентября 2011г.

ПОЛОЖЕНИЕ 

О КОМПЛЕКТОВАНИИ 10 КЛАССОВ 
МБОУ «ЛИЦЕЙ»
I. Общие положения

Комплектование 10-х классов по программам  профильного обучения в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Лицей» осуществляется на основании Закона Российской Федерации «Об образовании», Типового положения об общеобразовательном учреждении, утвержденном постановлением Правительства РФ от 19.03.2001 года № 196, Письмом Минобразования России от 06.05.2004г. № 14-51-123/13 «О комплектовании 10-х классов общеобразовательных учреждений, участвующих в эксперименте по профильному обучению». 

При комплектовании 10-х классов МБОУ «Лицей», реализующем образовательные программы профильного обучения, безусловным является выполнение требований законодательства о бесплатности и общедоступности среднего (полного) общего образования. Однако это не равнозначно праву беспрепятственной записи на обучение в МБОУ «Лицей».

II. О реализации профилей обучения

МБОУ «Лицей» может реализовывать как один, так и несколько профилей обучения, открывая профильные классы и профильные группы.

В соответствии с Рекомендациями по организации профильного обучения на основе индивидуальных учебных планов обучающихся (Письмо Департамента общего и дошкольного образования Минобразования России от 20.04.2004г. № 14-51-102/13)  МБОУ «Лицей» за счет значительного числа предлагаемых к выбору предметов и курсов может предоставлять обучающимся (в том числе в форме многообразных учебных межклассных групп) возможности обучения по индивидуальным учебным планам, включая в них те или иные профильные предметы и элективные. 

III. Профильные классы

Профильные классы, созданные на третьей ступени общего образования, являются структурными единицами муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Лицей», открываются, реорганизуются и закрываются соответствующим приказом директора МБОУ «Лицей».

IV. Комплектование профильных классов.

Комплектование профильных классов осуществляется на объективной, справедливой и прозрачной для общественности основе.

Наполняемость профильных классов составляет не более 25 человек.

V. Условия приема в профильные классы.

В профильные классы МБОУ «Лицей» принимаются обучающиеся, успешно сдавшие экзамены по обязательным предметам и экзамены по выбору, независимо от места проживания.

VI. Зачисление в профильный класс.

Для решения вопроса о зачислении в профильный класс выпускники 9-х классов или их родители (законные представители) представляют в МБОУ «Лицей» заявление о приеме на имя директора МБОУ «Лицей» и аттестат об основном общем образовании.

Документы, представляемые выпускниками 9-х классов или их родителями (законными представителями), регистрируются через секретариат МБОУ «Лицей» в журнале приема заявлений. 

Комплектование профильных классов завершается до 30 августа.

 После окончания приема заявлений зачисление в профильный класс МБОУ «Лицей» оформляется приказом директора МБОУ «Лицей» не позднее 30 августа текущего года и доводится до сведения заявителей.

Всех обучающихся, зачисленных в профильные классы, и их родителей (законных представителей) МБОУ «Лицей» обязано ознакомить с Уставом МБОУ «Лицей», лицензией на право ведения образовательной деятельности, свидетельством о государственной аккредитации и другими документами, регламентирующими деятельность учреждения.

VII. Об изменении профиля обучения.

Обучающимся в 10-х профильных классах может быть предоставлено право изменения профиля обучения в течение года при следующих условиях:

отсутствие академических задолженностей за прошедший период обучения;

самостоятельная сдача зачетов по ликвидации пробелов в знаниях по предметам вновь выбранного профиля;

письменное ходатайство родителей.
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