[bookmark: _GoBack]Кащеева Татьяна Матвеевна, директор МБОУ «Лицей» высшей квалификационной категории, Почетный работник общего образования Российской Федерации. Назначена на должность 10 октября 2007 года.
Родилась 12 декабря 1957 года. Образование высшее. В 1980 году окончила Удмуртский государственный университет имени 50 – летия СССР по специальности – математик, преподаватель математики. Педагогический стаж  с 15 августа 1980 года. Работала учителем математики, заместителем директора по учебно-воспитательной работе. В МБОУ «Лицей» работаю с 10 октября 2007 года в должности директор.
Ветеран труда, лауреат премии Губернатора Московской области, отмечена Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации (2012 год), Почетной грамотой Министерства образования Московской области (2010 год), Почетной грамотой Московского областного регионального отделения партии Единая Россия (2011г.), Почетной грамотой Главы города (2015, 2017г.г.). С 07.12.2016г. член партии Единая Россия.
График работы: понедельник – пятница с 8-00 до 17-00 часов.
График приема по личным вопросам:  среда - четверг с 14-00 до 16-00.
Интересующие Вас вопросы можно отправить на электронную почту: protvinol@yandex.ru.
