НАУЧНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

Главным отличием технологии «Научное исследование» от предыдущей технологии является то, что вместо учебной проблемы используются настоящие научные проблемы. Возникают некоторые сложности в выборе таких проблем, однако они преодолимы, если в качестве научной лаборатории используются природная и культурная среда своего края. Для предметов гуманитарного цикла возможен выбор проблем по истории культуры и современной культуре своего края, для предметов естественнонаучного цикла – экологические и природоохранные проблемы, проблемы преобразования ландшафтов, получения природных ресурсов и другие.

Для предметов эстетического цикла возможен выбор проблем по истории ремесел и искусства, современному их состоянию и проблемам развития.

Научное исследование в природе и культурной среде своего края позволяет решить комплекс педагогических задач – обучение технологии научного исследования, познание своего края, воспитание умений находить и решать практические проблемы, патриотизма и другие.

Научное исследование является отличной проверкой технологических умений учащихся в решении реальных жизненных проблем. Результаты изучения одной из тем с помощью технологии позволят учителю сделать самоанализ своей деятельности по воспитанию творческих качеств у учащихся и внести соответствующие коррективы. Это своего рода промежуточный экзамен по предметной (биологической, математической, литературной и др.) культуре учащихся, по результатам которого ясно виден будущий результат – исполнитель, наполненный знаниями и репродуктивными умениями, или творческая личность. Как вы думаете, коллега, что может быть более лучшим экзаменом, чем умение учащихся решать проблемы в практической деятельности человека? И следующий, естественный вопрос – в каких школах и по каким предметам проводятся такие экзамены? Ах, да, вспомнил, ведь согласно официальной доктрине, в школах готовят к будущей жизни, по-видимому, считая, что учить жить в школе еще рановато. Возникает вопрос – зачем посещать в течение двенадцати лет школу, а потом еще самостоятельно постигать жизненную мудрость?
