МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ЛИЦЕЙ»
Справка 
предоставлении выплаты на обучающегося, предоставляемой многодетной семье на приобретение одежды ребенку для посещения занятий на период его обучения в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Лицей» в 2017-2018 учебном  году
[bookmark: _GoBack]            В соответствии с Законом Московской области № 1/2006-ОЗ «О мерах социальной поддержки семьи и детей в Московской области», Постановлением Правительства Московской области № 529/22 от 27.06.2017г. «Об утверждении Порядка предоставления выплаты на обучающегося, предоставляемой многодетной семье на приобретение одежды ребенку для посещения занятий на период его обучения в государственной образовательной организации Московской области или муниципальной образовательной организации в Московской области, осуществляющей образовательную деятельность по образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования», Уставом МБОУ «Лицей», Положением о мерах социальной (материальной) поддержки обучающихся МБОУ «Лицей» предусмотрено осуществление ежегодной денежной выплаты на приобретение школьной и спортивной формы для детей из многодетных семей, в том числе утратившим статус многодетных в связи с достижением одним или несколькими детьми совершеннолетия. При условии, что совершеннолетние дети обучаются в образовательных учреждениях всех типов по очной форме обучения и не достигли возраста двадцати трех лет.         
          Данная выплата производится на каждого ребенка одному из родителей (законному представителю) многодетной семьи, зарегистрированному по месту жительства на территории Московской области. 
В МБОУ «Лицей» детей из многодетных семей и семей, приравненных к многодетным – 84 учащихся (50 семей).
          Заявление о предоставлении выплаты по форме, утвержденной Министерством социального развития Московской области, подается заявителем не позднее 5 декабря текущего календарного года в территориальное структурное подразделение Министерства или многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ) по месту жительства заявителя.
           Размер выплаты составляет 3000 рублей. Предоставление выплаты осуществляется на указанный в заявлении расчетный счет заявителя, открытый в банке или иной кредитной организации, не позднее 20 декабря текущего календарного года. Территориальное подразделение ведет реестр получателей выплаты по форме, утвержденной Министерством.  
Справку подготовил социальный педагог Басова О.В.
