
Информация о предоставлении бесплатного горячего питания и компенсации затрат на приобретение школьной формы для детей из многодетных семей, обучающихся в муниципальном общеобразовательном учреждении «Лицей»
             
             Бесплатное горячее питание учащиеся получают в соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Законом Московской области от 19.01.2005г. № 24/2005-ОЗ «О частичной компенсации стоимости питания отдельным категориям обучающихся в образовательных организациях», письмом Министерства образования Московской области от 29.07.2016 № Исх. – 10494/18т «Об изменении нормативов частичной компенсации стоимости питания отдельным категориям обучающихся, Уставом городского округа Протвино, а также постановлением Администрации г. Протвино Московской области № 114 от 07.03.2017г. «Об утверждении Положения о порядке предоставления компенсации на питание отдельных категорий обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях города Протвино». 
               К получателям частичной компенсации стоимости питания относятся:
а) дети из многодетных семей и семей, приравненных к многодетным – 84 учащихся (50 семей);
б) дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации (по постановлению КДН и ЗП) – 7 учащихся;
в) дети, находящиеся под опекой – 9 учащихся;
г) дети-инвалиды – 6 учащихся;
д) дети из малообеспеченных семей – 2 учащихся;
е) дети из семей беженцев – 0 учащихся, вынужденных переселенцев - учащихся, участников ликвидации Чернобыльской АЭС – 0 учащихся, участников военных действий – 3 семьи (5 учащихся);
ж) дети из семей, потерявших кормильца – 11 учащихся  (11 семей);
з) дети с ограниченными возможностями здоровья, обучающиеся по адаптированным образовательным программам – 0 учащихся.
114 учащихся, относящихся к льготным категориям, обеспечены бесплатными завтраками. 
116 учащихся, относящихся к льготным категориям, обеспечены бесплатным обедом. 

            В соответствии с Законом Московской области № 1/2006-ОЗ «О мерах социальной поддержки семьи и детей в Московской области», Постановлением Правительства Московской области № 529/22 от 27.06.2017г. «Об утверждении Порядка предоставления выплаты на обучающегося, предоставляемой многодетной семье на приобретение одежды ребенку для посещения занятий на период его обучения в государственной образовательной организации Московской области или муниципальной образовательной организации в Московской области, осуществляющей образовательную деятельность по образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования» предусмотрено осуществление ежегодной денежной выплаты на приобретение школьной и спортивной формы для детей из многодетных семей, в том числе утратившим статус многодетных в связи с достижением одним или несколькими детьми совершеннолетия. При условии, что совершеннолетние дети обучаются в образовательных учреждениях всех типов по очной форме обучения и не достигли возраста двадцати трех лет.         
          Данная выплата производится на каждого ребенка одному из родителей (законному представителю) многодетной семьи, зарегистрированному по месту жительства на территории Московской области. 
          Заявление о предоставлении выплаты по форме, утвержденной Министерством социального развития Московской области, подается заявителем не позднее 5 декабря текущего календарного года в территориальное структурное подразделение Министерства или многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ) по месту жительства заявителя.
           Размер выплаты составляет 3000 рублей. Предоставление выплаты осуществляется на указанный в заявлении расчетный счет заявителя, открытый в банке или иной кредитной организации, не позднее 20 декабря текущего календарного года. Территориальное подразделение ведет реестр получателей выплаты по форме, утвержденной Министерством.  




