ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ ЛИЦЕЙСКОГО "ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО" МУЗЕЯ


I. СПЕЦИФИКА  МУЗЕЯ
1.    Цели и задачи школьного музея
    Школьный музей, как и любой другой, обладает рядом характеристик и функций. К традиционным его функциям относятся: комплектование, изучение, учет и хранение коллекций, а также использование их в целях образования и воспитания. Школьный музей должен обладать достаточным для реализации этих функций фондом музейных предметов и соответствующим экспозиционно-выставочным пространством.

    Но специфика нашего музея в том, что он менее всего должен походить на традиционное музейное учреждение.  Создание такого музея должно нести функции, во-первых, образовательные, где задачи обучения и воспитания, в том числе во внеурочное время, имеют решающее значение, и, во-вторых, адресные, для которого приоритетной является детская аудитория. Поэтому в нашем музее  наиболее последовательно воплощена идея сотворчества учащихся, учителей и родителей. Привлечение учащихся к проектной  и исследовательской деятельности позволяет сделать детей заинтересованными участниками процесса, т.е. субъектами, а не объектами воспитания.  И поэтому наш музей  способен в полной мере реализовать принцип «Музеи для детей и руками детей», перенеся основной центр тяжести с процесса восприятия коллекций на процесс созидания, делания, который, по существу, является постоянным и не должен иметь завершения.

    

2. Профиль лицейского  музея 
Профиль школьного музея определяется научной дисциплиной, на основе которой строится его экспозиция. В нашем Лицее приоритетными направлениями в дисциплинах являются физика и математика. Следовательно, сбор экспонатов, связанных с техникой, электроникой является необходимым, для того чтобы показать развитие науки и техники на примерах экспонатов, а также для лучшего усвоения школьных программ по предметам физика, информатика, математика.
 Мы выбрали технический профиль музея. Мы решили пополнять свой музей экспонатами, отражающими   историю  развития техники. Экспонатами, связанными  с выдающимися событиями или деятелями в области науки и техники . Занимаемся сбором материала   о работе научных  предприятий города.
3. Жанры школьных музеев
      Реализовать свою самобытность, неповторимость, выразить свою возможность интегрироваться в учебно-воспитательный процесс школьный музей может в определении жанра. Из рекомендованных известными  музееведами  Е.Л. Галкиным и М.Ю. Юхневич музейных  жанров  , главным критерием определения которых стали способ и уровень интеграции в учебный процесс, мы выбрали :
1.Музей - экспозиция (выставка)

2.Музей - лаборатория

3.Музей - игротека

4. Музей - адаптационный центр (профориентационный)
 Все эти жанры мы совместили в одном нашем музее.

 Помещение нашего музея мы визуально разделили на три пространства, каждое из которых отвечает т за направленность и подчинено определенному жанру.

        Музей-экспозиция (выставка). Экспозиция музея представляет собой более или менее сложившийся комплекс предметов, как правило, малодоступных для интерактивного использования. Свои экспонаты, а это различные аудиоаппаратура, фотоаппараты, элементы  электротехники  мы разместили  в закрытых витринах и шкафах. Экспозиционное пространство строго локализировано, используется преимущественно для проведения экскурсий по определённой, достаточно ограниченной тематике. Музейный материал задействован в учебном процессе главным образом в качестве иллюстрации. 

      Музей - лаборатория. Этот жанр очень близок музею - мастерской. Отличие состоит в характере коллекции, на основе которых музей осуществляет свою деятельность. Это коллекции технического профиля. Часть размещена на рабочем столе и кабинетной стойке. Экспозиционное пространство включает оборудование для демонстрации различных интерактивных работ, для показа и объяснений. Посетитель нашей физической лаборатории может самостоятельно построить мост Леонардо да Винчи, нарисовать свой профиль по тени, которую создает лицо, если на него напрвить луч света, разыграть сценки в  театре теней, насладиться просмотром через фильмоскоп пленочными мультфильмами, сопоставить через зеркальный тренажер свое лицо с лицом своего друга. 
           Музей - адаптационный центр. Это музей с чётко выявленной социально-психологической задачей - создание атмосферы психологически комфортного общения. В нашем музее мы планируем вести профориентационную  работу с детьми среднего и старшего возрастов. Мы создаем  банк данных  о   предприятиях города. Во- первых, мы воспитываем патриотические чувства к малой родине, во-вторых, учащиеся наконец-то узнают, где трудятся их родители  и на каких предприятиях приносят пользу городу, в-третьих, видят перспективу применения своих знаний, появляется мотивация к обучению. В-четвертых, в музее организованы стенды, которые рассказывают о передовых технологиях, о инновационных методиках, которые внедряют научные предприятия, тем самым пробуждая неподдельный интерес к  техническим дисциплинам.

 
 Важно, чтобы работа музея велась по специально отработанной, рассчитанной на длительный срок программе, учитывающей специфику аудитории. Мы разместили на базе музея кружок "Лицейское телевидение" с перспективой создания фильмов о предприятиях, на которые учащиеся выходили на экскурсии. Теперь лицеисты  самостоятельно могут делать  видеоклипы из отснятых материалов. В-пятых, дети, которые не имеют возможности передвижения и ознакомления с предприятиями   смогут ознакомится с такими фильмами и почерпнуть что-то новое для себя. 
        Музей - игротека. Игрушки, игры - одно из самых сильных воспитательных средств в руках общества. Игру принято называть основным видом деятельности ребенка. Именно в игре проявляются и развиваются разные стороны его личности, удовлетворяются многие интеллектуальные и эмоциональные потребности, складывается характер. В музее отведено место для игр и игрушек, часть которых принесена из дома, но основная - изготовлена руками детей.  Например: мы поможем сделать игрушку, которая стоит на одной ноге , опираясь на палец  участника. Мы научим показывать фокусы. связанные с физическими явлениями. Предложим поиграть   в кубики Никитина, способствующие развитию интеллектуальных и творческих способностей ребенка. Научим мастерить простые игры из бумаги с анимационным эффектом. Музейный актив и учителя проводят на основе этих коллекций театрализованные занятия с младшими школьниками, группами продлённого дня, а также предлагает экскурсии для  воспитанников близлежащих детских садов и школ. Необходимым условием деятельности подобного музея является изучение истории производства и бытования игрушки. В перспективе можно не ограничиваться изготовлением игрушек с физическим уклоном, можно разработать интерактивные игры  с уклоном в народное творчество.
В музее организована постоянно действующая выставка робототехники, руководитель кружка с активными участниками предоставляют на выставку модели роботов из конструктора "Лего", роботы анимированы и умеют выполнять определенные действия.

                 При выборе профиля и жанра школьного музея мы учли  реальные потребности нашего лицея, как школьного заведения с физико-математическим профилем обучения.. Представляется очевидным, что чем теснее связан профиль музея со спецификой школы, чем разнообразнее используемые им жанры, тем он более функционален и востребован, тем шире поле его деятельности, многочисленные актив и интенсивнее связь со специалистами и местным сообществом. В перспективе наш музей по мере развития и освоения новых помещений  может разрабатывать новые музейные жанры. 

 

II. КРАЕВЕДЧЕСКАЯ РАБОТА 
    Школа, как социальный институт, своим главным предназначением обучать и воспитывать располагает к тому, чтобы организованный технический  музей,  по-своему мог  бы оживить учебный процесс, приобщить детей к истории малой родины, а значит, и Отечества, привить навыки исследовательской работы.
   Следует выделить три главных направления краеведческой работы музея : семья, школа, родной край. 
 При организации  музея мы не имели права не создать в нашем музее уголка боевой славы. Большие трудности возникли при сборе материала и артефактов времен Великой Отечественной войны. Мы вышли на начальника  военно-учетного стола и администрацию  города, с их помощью и с помощью Протвинских поисковых отрядов мы собрали небольшую коллекцию предметов времен войны. 

Для отображения всех событий предусмотрено ведение следующей документации:
Тетрадь для записи воспоминаний и рассказов.
Здесь фиксируются рассказы очевидцев события, старожилов, краеведов с указанием их анкетных данных, (желательно позднее дать подписать рассказчику отпечатанный или переписанный от руки текст. В этом случае материал обретает форму документального свидетельства.

Папка в электронном виде фотофиксаций. Юные фотографы сохраняют фото экспонатов и мероприятий.  Это поможет избежать ошибок в дальнейшем при включении фотографий в фонды или экспозицию.

III. УЧЕТНО-ХРАНИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 
1. Фонды музея
Все материалы, экспонируемые и хранящиеся в музее, составляют фонд школьного музея. Фонд  музея состоит из основного музейного и научно-вспомогательного фондов.

В состав основного фонда входят все виды подлинных материалов, пригодных для длительного хранения, являющихся первоисточниками для изучения истории, культуры, природы и служащих для создания экспозиции 
 и использования их в образовательно-воспитательном процессе.

В основной фонд входят:

а)  вещественные памятники: орудия труда, предметы быта, сельскохозяйственные орудия, ремесленные изделия, образцы фабрично-заводских изделий, оружие, нумизматические материалы, одежда, образцы горных пород, археологические находки;

б)  изобразительные: произведения изобразительного искусства, картографические материалы, карикатуры, плакаты, фотографии;

в)  письменные: газеты, книги, журналы, листовки, правительственные документы, официальные документы, воспоминания, письма, дневники, записные книжки.

В состав научно-вспомогательного фонда входят материалы, изготовленные для нужд экспозиции: схемы, диорамы, муляжи, модели, тексты, репродукции с художественных произведений, фотографии массового производства, образцы скоропортящихся сельскохозяйственных культур и другие экспонаты, подверженные порче и требующие быстрой замены.

2. Основные группы учетной музейной документации
Для грамотной организации исследовательской работы краеведы должны использовать три группы документов.

Научно-учетная документация

Сюда входят:

а) акты приема-сдачи документов;

б) книга учета основного фонда;

в) книга учета научно-вспомогательного фонда.
Справочный аппарат состоит из системы карточек (возможно в компьютерном варианте), позволяющих быстро обнаружить существование памятника в фондах, его местонахождение.

Основные виды вспомогательных картотек:

инвентарные (с основными сведениями, соответствующими инвентарной книге, с указанием шифров и места хранения).

     Справочная карточка обычно содержит следующие сведения:

наименование предмета (с кратким описанием), учетный номер, место хранения.
     В систему учета музейных предметов включаются акты приема музейных предметов на хранение в музей, доклады по материалам музея, творческие работы.

Учет в школьном музее должен преследовать две цели:

обеспечение сохранности самого предмета;

обеспечение сохранности сведений, имеющихся о предмете.

Основным документом учета и охраны музейных предметов является Книга учета основного фонда (инвентарная книга). Заполняется в виде таблицы, в ко​торую вносятся следующие данные:

1. Порядковый инвентарный номер. Одновременно с проставлением порядкового номера в книге ставится тот же номер на регистрируемом предмете;

2.Дата записи, т.е. внесения предмета в Инвентарную книгу. Дата должна быть полной, без сокращений;

З.Время, источник и способ поступления. Указывается полная дата (год, месяц, число), откуда поступил предмет, от кого. Фиксируются полные имена и отчества дарителей, названия учреждений (адрес, номер телефона и пр.), передавших предмет в музей;

4.Наименование и краткое описание предмета. Записывается в общепринятом литературном выражении с указанием вариантов местных диалектных названий. Указывается авторство, место происхождения, материал, из которого он изготовлен. Для фотографии необходимо дать краткое описание сюжета или события. Следует назвать фамилию, имя, отчество изображенных людей, год съемки, автора снимка. В письменных источниках, в том числе в журналах, газетах, дневниках, альбомах и др., указывается количество страниц или листов. В фотоальбомах проставляется количество фотографий. Фиксируются все надписи, штампы, подписи;

5. Количество предметов. Обычно пишется «1 экз.», но если регистрируется два или несколько одинаковых музейных предметов, то ставится соответствующее число;

6.  Материал и техника изготовления. Указывается вид материала: камень, металл, дерево, ткань, картон, бумага, вата и пр. Фиксируется способ изготовления: литьё, чеканка, штамповка, гравировка, рукопись, машинопись вязание, плетение, аппликация и пр;.

7. Размер. Указывается только в сантиметрах: высота, ширина (толщина для объемных предметов). Для круглых предметов - диаметр;

8.Сохранность. Фиксируются все повреждения предмета: пятна, загрязнения, ржавчина, проколы, разрывы, потертости, сколы, помятость, сгибы, утраты деталей;

Э.Стоимость. Фиксируется в случае покупки предметов в ценах на момент приобретения в рублях;

10.Примечание. Место нахождения (записывается карандашом). Акты о передаче, изъятии, списании и т.д.;

     В Инвентарную книгу заносятся только подлинные предметы или имеющие значение подлинников (копия с автографом автора, авторский макет, редкая фотография и т.д.).

Инвентарная книга нумеруется (в правом верхнем углу каждого листа), прошивается, заверяется подписью и печатью. Когда книга заполняется полностью, в её конце вносится итоговая запись:

«В настоящую инвентарную книгу внесено предметов (цифрами и прописью) с №     по №   ».

      В следующей Инвентарной книге нумерация продолжается, инвентарная книга хранится в школе. Она входит в номенклатуру дел постоянного срока хранения.

 

З.Шифровка и маркировка музейных предметов
    На каждом предмете проставляется его шифр. Шифр состоит из аббревиатуры названия музея и соответствующего номера по инвентарной книге. Например "ЛП123", что означает: " Лицей Протвино и порядковый  номер по журналу регистрации" 
    На объемных предметах шифр проставляется тушью или масляной краской с невидимой стороны и так, чтобы не повредить предмет.

     На рисунках, фотографиях, документах шифры пишутся в левом нижнем углу простым мягким карандашом.

     Если шифр на предмете написать невозможно, следует прикрепить с помощью нитки бирку из картона с нанесенным шифром (к медалям, орденам, чучелам).На ткани и одежду пришиваются кусочки материи с шифром.

Хранение музейных предметов осуществляется по виду материалов. Отдельно хранятся предметы из металла, дерева, ткани, бумаги и т.д. Совмещение предметов по виду не допускается. Нельзя хранить вместе в одних и тех же хранилищах (шкафах, папках, коробках, конвертах) бумагу и металл, металл и ткань и т.д., поскольку это приводит к порче музейных предметов (коррозия, ржавчина).

     В помещениях школьного музея должны сохранятся стабильные температура и влажность, т.к. колебания температуры, перепад влажности приводят к порче музейных предметов.

Музейные предметы не должны подвергаться прямому световому воздействию. Источники света не должны располагаться вблизи музейных предметов. Наиболее сильно подвергаются световому воздействию бумага, картон, ткань. Поэтому предметы из этих материалов помещают в коробки, папки, конверты, перекладывая каждый экземпляр чистой бумагой.

В музее должен соблюдаться биологический режим: не допускать появления моли, жучков-древоточцев, тараканов, мышей и других вредителей. Для проведения санитарных и дезинфекционных работ следует привлекать специалистов из государственных музеев.

     В школьном музее не допускаются никакие виды склеивания музейных предметов. Реставрационные работы могут проводиться только специалистами-реставраторами государственных музеев.

Крепление музейных предметов при монтаже экспозиции осуществляется без каких-либо деформаций и повреждений. Их нельзя склеивать, подрезать, подгибать, прокалывать, ламинировать, закрашивать, подчищать. Все виды консервационных работ проводятся при участии специалистов из государственных музеев.

 

Текст в экспозиции школьного музея
    Необходимой частью подготовки экспозиций и, выставок школьных музеев является подбор и составление текстов. Правильное использование текстов обогащает содержание экспозиции и повышает её воздействие.

Тексты в экспозиции представляют собой целостную и систематически организованную совокупность заголовков к разделам и темам, аннотаций, этикеток, указателей.

     Система текстов создается в ходе проектирования экспозиции с учетом того, что они должны быть ясными, однозначными и доступными для всех. Текст должен за​ключать в себе всю необходимую информацию, быть понятным, а иногда и эмоционально воздействующим. Одним из важнейших требований, определяющих подход к тексту, является лаконизм. Перегрузка экспозиции текстовым материалом только снижает её познавательное значение.

Этикетажем в музее называется совокупность всех этикеток данной экспозиции. Каждая этикетка является аннотацией к конкретному экспонату. Её содержание зависит от профиля музея, задач экспозиции и характера самого музейного предмета.

    В музейной практике сложилась определенная форма размещения сведений в этикетке. Каждая этикетка включает, как правило, три основных компонента:

-  название предмета;

-  атрибуционные данные (сведения о материале, размере, способе изготовления, авторской принадлежности, социальной и этнической среде бытования, историческом и материальном значении);

-  дата.

IV. КУЛЬТУРНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ
     Содержание культурно-образовательной деятельности выражается в формах работы с аудиторией. К основным относятся: уроки в музее, уроки в классе с использованием музейных предметов, тематические лекции, беседы экскурсии (театрализованные), выставки, научные чтения (конференции), консультации, семинары методические объединения, клубы (кружок, студия), тематические вечера, уроки мужества, дни милосердия, профессий, открытых дверей, исторические, Фольклорные праздники, музейные олимпиады, конкурсы, исторические игры.

     Все мероприятия, проводимые школьным музеем, следует учитывать в специальной тетради (книга учета массовых мероприятий), которая заполняется по следующей схеме:

	№  
	Дата   
	Мероприятие   
	Кол-во   
	Категория слушателей   
	Ответственный  за проведение


   Вся переписка музея должна подлежать учету, для чего отводится специальная тетрадь, в которой отмечается дата написания письма, порядковый номер, адрес, куда оно отправляется, и краткое его содержание.

Для писем, принимаемых в музеи, отводится другая тетрадь, которая также делится на графы: дата получения письма, дата отправления, адрес, автор, краткое содержание письма.

 

V. ПАСПОРТИЗАЦИЯ ШКОЛЬНЫХ МУЗЕЕВ
    Статус «школьный музей» присваивается Министерством образования Российской Федерации. 

   Учет и регистрация музеев ОУ осуществляются в соответствии с «Положением о паспортизации школьных музеев Московской области», утверждаемым Министерством образования Московской области.

Музей ОУ, прошедший процедуру регистрации (паспортизации), получает номерное свидетельство установленного образца.

Паспортизации музея ОУ предшествует аттестация школьного музейного формирования на звание «Школьный музей», которая производится постоянно действующей районной (городской) комиссией по музеям ОУ, создаваемой приказом по муниципальному органу управления образованием.

    Требования к экспозиции, претендующей на звание «школьный музей»:

-наличие фонда подлинных материалов, зарегистрированных в книге учета основного фонда (инвентарная книга);

-наличие оформленной экспозиции, с достаточной полнотой и глубиной раскрывающей содержание избранной темы;

-обеспечение условий сохранности собранного материала;

-наличие постоянного актива учащихся, ведущих под руководством педагога систематическую поисково-собирательскую и исследовательскую работу;

-охрана и пропаганда памятников истории и культуры, природы родного края;

-культурно-образовательная деятельность музея.

 

Музейная документация:
· Приказ директора образовательного учреждения об открытии музея и назначении руководителя школьного музея

· Текущий и перспективный планы работы музея 

· Книга учета основного фонда (инвентарная книга) 

· Книга учета научно-вспомогательного фонда 

· Тематико-экспозиционный план 

· Картотека

· Книга учета массовых мероприятий 

· Книга отзывов

План работы школьного музея состоит из следующих разделов:

1.  Общие задачи и направления в предстоящей работе музея в новом учебном воду.

2 Работа со школьным активом музея.

Организация и порядок обучения актива основам музееведения Участие активистов в музейной работе в масштабе района (города), области, России. Плановые задания каждому активисту в рамках порученного участка работы.

3. Научно-исследовательская работа.

Какие темы и кем будут изучены и разработаны в текущем учебном году. Например: по истории учебного заведения, улицы, микрорайона или о конкретном человеке - директоре учебного заведения, учителе, бывшем ученике; о боевых действиях подразделения, части или отдельном герое. Темы могут быть разнообразными в зависимости от профиля музея.

4. Поисково-собирательская работа
Конкретный план участия школьников и педагогов в туристско-краеведческих экспедициях по поиску и сбору музейных материалов в осенне-зимние и весенне-летние каникулы; какие музейные предметы предполагается разыскать в городе, районе, где или у кого; с кем будет завязана переписка по поиску материалов, работа в архивах или в профильных, музеях и т.д.

5.  Научно-экспозиционная работа

Какие экспонаты будут вводиться в экспозицию или заменяться, какие временные или постоянные выставки будут подготовлены и т.д.

6.  Работа с фондами

Составление научной документации, заполнение инвентарной книги, правила ведения полевой документации, составление карточек на музейные предметы, изучение, исследование и описание каждого предмета; создание условий для хранения музейных коллекций, порядок обработки поступающих исторических памятников и т.д.

7.  Методическая работа

Составление или дополнение обзорных и тематических лекций. Обучение и подготовка активистов музея для проведения экскурсий и т.д.

8 .  Экскурсионно-массовая работа

